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令和２年度 美郷町教育委員会臨時会議事録 

 

                  日 時 令和３年３月１０日（水） 

                      ８時４５分～９時３０分 

                  場 所 役場本庁舎３F 入札室 

                  

<出席者>   阿川教育長、難波委員、兒島委員、梅原委員 

漆谷教育課長、岩谷課長補佐、吾郷課長補佐 

 

<欠席者>   大草委員 

 

<議 題>   １、石見銀山街道保存活用計画の策定について【承認】 

２、校区外就学の承認について【承認】 

 

教育課長   おはようございます。ご案内の時間より少し早いですが、皆様お揃いです 

ので、教育委員会の臨時会をはじめさせていただきます。本日は大草委員さ 

んご欠席でいらっしゃいます。では教育長からご挨拶をお願いします。 

 

教育長    おはようございます。急なことを申しまして大変すみません。忙しかった 

と思いますが、短い時間でと思っております。 

話はちょっと違うのですけど、今朝役場の情報の中で、４，５８０人とい 

う数字があって、パッと見たら１０年前から７７０人減っていまして、去年 

から２００人ぐらいマイナスなんです。それから人口推計というのが出てい 

て、１０年後には３，０００人ぐらいになるという意見が出ていて、そうい 

う中で学校教育、まあ社会教育もですけどいろんな課題がこれからもまた生 

まれてくるのかなと思っております。教育委員の皆様にはいろいろとお知恵 

をお借りしなければいけないかなと思っております。よろしくお願いします。 

       それでは今日の会議の方は、会議録署名委員さんは兒島委員さんと梅原委 

員さんでお願いします。会期は今日のところ、１時間はかかりませんけどよ 

ろしくお願いします。 

それでは議事の方、２点ほどお願いします。１号議案は「石見銀山街道保 

存活用計画の策定について」ご説明お願いします。 

 

岩谷課長補佐  資料ですけれども既に郵送した物があろうかと思います。「活用計画(案)」

と書かれたものとですね、概要版としてパワーポイントの資料を付けさせて 

いただいております。これを基に話をさせていただきます。 

この「石見銀山街道保存活用計画の概要について」という資料をご覧くだ 

さい。１ページ目、下の段ですけれども、「保存活用計画」とは何かというこ 

とが書かれています。いろいろ書いてありますが、要するにその文化財につ 

いて保存・活用を進めていくための指針となる計画ということになります。 

細かい具体的なものというよりも、方向性を定めるというものになります。 

次のページ、概要版を見ていただきたいと思います。「目的」とあります。 

この計画の中では２ページに書かれております。主に３点まとめております。 

「課題の整備」｢定める内容｣「方向性」ということになっております。課題 

の整理につきましては現状の活用、保存状態の整理、それからそれを踏まえ 

た次世代の継承の課題をまとめております。 
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次に「定める内容」を記載しており、その次にこの２点を踏まえて、長期 

的な観点からどのような取り組みをしていくべきかという方向性を定めてお 

ります。 

「島根県文化財保存活用計画大綱」がこの３月に策定予定となっておりま 

すが、事前にその内容を教えていただいて、それを踏まえたものにしていま 

す。 

その下段で「対象地域」ですが、これは４ページに記載しております。ま 

ずは史跡の指定地域、「やなしお道」とそれから「森原古道」の２点、それと 

それ以外の街道とその周辺の景観、それから周辺にある遺跡を含めた内容を 

対象としております。 

「基本理念」ですが、次の３ページになります。それまでのところではい 

      ろいろ現状とか４ページ以降に書いてございます。基本理念は「江戸時代の 

社会を支え、陰陽をつないだ街道の歴史文化をみんなの力で守り、活かし、 

伝える」、サブタイトルとして「郷土への愛着、人々の交流を目指して」とい 

う内容になっております。こちらの方は、保存計画の策定委員さんのご指導 

を頂きながら基本理念を定めております。 

「基本方針」ですが、主に保存、活用、整備、それから運営体制という４つの 

項目について整理をしているところです。それぞれ７７ページ以降に記載が 

ございます。詳しくはお読みとりをお願いしたいと思います。 

そして一番大事な所ですけれども、最後の４ページ目のところで、「実施体制」 

というところがございます。１００ページをご覧になっていただきたいと思 

います。表がございますので、こちらの方を見ていただきたいと思います。 

大きな区分で「保存」それから「活用」「整備」、その次のページには「運 

営・体制の整備」ということでまとめているところです。小区分でいろいろ 

書いてありますけれども、こちらを今後進めていくという内容になっていま 

す。「保存」のところで「調査・研究の実施」というのがございます。それか 

ら「活用」ですけれども、「活用」の最初の２項目「学校教育における史跡の 

活用」「社会教育における史跡の活用」という２点がございます。 

そしてその３つ下に「石見銀山街道やその歴史文化を活かした観光振興や 

地域おこし・まちづくり」という項目がございます。主にこの４点につきま 

しては町の「長期総合計画」に指針を設けており、４月以降の後期計画に追 

加しております。 

それでこの「調査・研究の実施」につきましては、古文書解読による歴史 

調査をまとめる取組ということで、古文書を読める職員を中心として町内の 

古文書解読を進めて、まとめていきたいと思っております。 

それから「学校教育における史跡の活用」ですけれども、これも既に小中 

学校で教材として活用する取り組みをしておりますが、これを全町に広げて 

いくと。今のところは邑智地域中心ですけれども、大和地域にも広げていく 

という考えでおります。 

それから社会教育の方では、公民館を拠点としてまずは沿線、沢谷、粕渕 

で行っておるところですが、こちらも全町に広げていきたいと思っておりま 

す。 

石見銀山街道の観光地域おこしの方ですが、こちらは主に産業振興課を中 

心として進めていく予定です。銀山街道のウォーキングのイベントを行って 

いくということで、こちらは計画をしているところです。 

そのほかに、毎年ではないが何か起きた時にその都度行うものであったり、 
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経常的なものもございます。かなり多岐に渡っておりますけれど、何とかこ 

れら全てを進めていけるのではないかと思っております。詳しいところは来 

年度以降関係課と連携しながら、細かいところを詰めていきたいと思います。 

概要の方に戻っていただいて、「今後の予定」というところをご覧いただき 

たいと思います。現在、パブリックコメントをさせていただいております。 

今週金曜日までのところで、ご意見等がございましたらお願いをしたいと 

思っております。昨日の話ですが、町議会の教育民生委員会で報告させてい 

ただいております。この中でもいくつかご意見を頂いておりますので、これ 

を反映するような形にしていきたいと思っております。 

１２日から製本作業に入ります。製本が終わりましたら文化庁への計画承 

認申請を行います。４月以降のところで認定が下りる予定になっておりまし 

て、計画として国が承認したものとなります。以上が「石見銀山街道保存活 

用計画」について、雑ぱくですけどもこういった内容になります。ご審議の 

ほどよろしくお願いします。 

 

教育課長    補足をさせていただきます。石見銀山街道の国の史跡指定は平成３０年の 

２月にありまして、「石見銀山街道」と言いますけども、国の史跡指定を受け 

たのは「やなしお道」と「森原古道」の 2箇所でございます。国の史跡指定 

を受けたということで、今後その史跡をどう活用していくのかという計画を 

策定する必要がありました。 

３年間にわたり策定作業をしておりまして、この度一応完成という運びで 

ございます。この計画の中では、指定を受けた地域はもちろんですが、今後 

追加指定が出来そうなところもこの計画の中に位置づけをしておく必要がご 

ざいます。また、指定を受けた地域以外の街道全般、例えば小原の町並みと

か九日市とか、そういったところは指定にはなっておりませんが、重要な関

連する史跡というところで、それもこの計画で位置づけをしております。史

跡指定を受けたエリアの整備というところは、この計画に基づいて国の予算

を使うことができることとなっております。今後銀山街道を整備していく、

活用をしていくということにおいては、この計画の中に入っているというこ

とがベースになってまいります。以上でございます。何かご意見いただきま

すでしょうか？ 

 

梅原委員    実はこの活用検討委員会に属しているんですよ。この書類を先週ですか、 

自宅に送ってもらって、一晩かけて斜めに読んだんですよね。いろんなこと 

が書いてあって、すごいなと思って見てたんですけど、認定地域外、浜原な 

もんですから、浜原地域の半駄ヶ峡についてきちんと書いてあったので喜ば 

しいなと、少しでも早くなればいいなと思っております。 

 

岩谷課長補佐 昨日の教育民生委員会でも話が出ておりまして、半駄ヶ峡の話もしていた

だいたりして、今後は半駄ヶ峡と酒谷の方の２箇所について目指していきた

いと思っております。 

 

梅原委員   わかりました。しかしこれだけの資料をまとめるなんてすごいですね。こ 

れどこがまとめたんですか？ 

 

岩谷課長補佐 コンサルがおりまして、それがまず基本的な所をまとめてそれを基にしま 
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した。 

 

教育課長   今年度やなしお道の修繕で崩落個所の工事をしておりますけれども、あれ 

も計画が完成していない段階なので、工事費は国費を使うことはできなくて 

単費です。崩落が進んでおりますし、あのままですと道を歩くことができな 

くなってしまいますので、致し方なく単費で対応しました。この計画ができ 

れば整備に関しましては道の整備に国費を使えますし、半駄ヶ峡につきまし 

ても、追加指定できれば国費を取ってくることもできます。こういったもの 

にきちんと載っていることがいろんな財源を取っていくことのベースになり 

ます。 

 

兒島委員   整備などもしやすくなるというか、できるようになりますね。小原の町並 

みとか、ああいうところもなんかブランディングじゃないですけど、人が通 

って、昔こんなんだったんだなみたいな感じで。浜原の町なんかもそうなの 

かなと思うんですけど、そういうのも繋がっていけるといいなと。 

 

岩谷課長補佐  この間、浜原連合自治会で仲野館長をお招きして講演会をやられましたけ 

れど、ああいう取組もいいなと思います。 

 

兒島委員      自分たちの地域を知るということから入っていくのはいいかなと。 

 

梅原委員       全然知らない話ばかりでした。 

 

兒島委員       そういうのが大事だなと。 

 

梅原委員       二上家とかね。 

 

兒島委員       あそこを使って何かできればいいなと。 

 

梅原委員       いい勉強をさせてもらいました。僕もそうだけど興味がある人が少ないか 

             らこういう風にしたいと自治会にビラを配ってもなかなか集まらなくて、先 

生にも悪いと思って２～３日前から声をかけて集まらせてもらったけど、な 

かなか難しいですよね、僕を含めて興味がある人が少なくて。今後どうする 

かですね。 

 

教育長     ４８ページにＡＲって書いてあるんですけど、ＡＲってなんでしたっけ？ 

ＶＲならなんとなくわかるけど。 

 

岩谷課長補佐   ＡＲはリアルな画像と仮想のものが一緒に出てくるような仕組みです。Ｖ 

Ｒは完全に仮想の中ですけど、ＡＲは実態の景色と、例えばその中に誰か人 

物が出てくるとか。 

 

兒島委員    今こうだけど、何かすればそこに昔と重ね合わせることができるというよ 

うな。 

 

教育長        そういうのを使いながら子どもたちにも発信をしていかないといけないな 
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なという話をしています。教育民生委員会以外でパブリックコメントで何か 

出ていますか？ 

 

岩谷課長補佐  魅力の発信に力を入れなさいと言う話ですね。あと追加指定の話と。なに 

かやるにしても地元と十分に話をしながら。周辺の土地にも影響が出てくる 

場合があるので、その辺はしっかりうまく調整しながら進めていってほしい 

というご意見でした。そのぐらいだったと思います。 

 

難波委員    継続していくことが大切で、なんでもそうなんですけど、ボランティアだ 

けではやっていけないと思います。その辺の事務的な分も国の指定を受けれ 

ば、日当的とか賃金的なものも含まれるんですか、保存管理ということで。 

保存管理をしていく上で、人って必要じゃないですか。そういった経費も見 

てもらえるんですか？ 

 

岩谷課長補佐  保存管理に対しては、例えばやなしお道については森林組合に委託料を出 

して草刈をしてもらっています。あとは森原古道などは酒谷の自治会に委託 

料を出して草刈と、トイレの管理をしてもらっているところです。あとは活 

用の方で例えばガイドさんが歩くとか、そういったものに関して観光協会と 

か。 

 

難波委員    ボランテイアというのは続きません。せっかくここまでされたんだから、 

長く続いてほしいなと誰もが願っております。お金を出せという訳ではない 

けど、ちょっと考慮していただければなと。私の願いです。 

 

教育課長    経常的な経費についてはちょっと国費っていうところは使えないですけ 

ど、例えばガイドがいないと分かりにくい道、でも今なかなかガイドの成り 

手がなかったりします。人が確保しにくいっていうようなところを、さっき 

のＡＲであったりとか、スマホでＱＲコードを読み込んだらそのそれぞれの 

看板の所で説明が出てくるとか、というような今の技術で変えていって対 

応ができるところは取り入れる、そういった事業としては国費を使うことが 

できるので。それから学習であったりとか一時的な事業として取り組む時に 

は、そういった補助を取ってくることも可能です。それらをどのタイミング 

でどう組み合わせるかというところになります。 

 

難波委員    やっぱり看板が設定されていなければいまいちわからないので、せっかく 

そういう整理もあわせてお願いしたいなと。 

 

兒島委員    具体的にその予算の枠とかは決まっているわけではないんですか？これ 

ぐらいしか使えないとか、その整備に。計画にこれぐらいまでしか使えない 

とか。１年間だとこれぐらいとか、１０年間だとこれぐらいとか、なにかそ 

んなこと決まっていますか？ 

 

岩谷課長補佐  枠が特に決まっているわけではありません。必要な経費を要求して、それ 

が通るか通らないかということになります。 

 

教育課長    首里城が焼けた時には、そっちの方に国費がいって、他は我慢してという 
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ことがありました。２００万円要求したけど、１００万円しか国費はつかな 

かったとかということもありました。 

 

兒島委員       その時の状況にもよりますよね。 

 

教育長     １２日から印刷ですので、パブリックコメントは１２日までですね。 

 

岩谷課長補佐  一応５時まで受け付けです。 

 

教育長     お気づきの点がありましたら、岩谷の方までお願いしたいと思います。 

 

岩谷課長補佐  すでに誤字・脱字とかご連絡いただいております。多少有ります。読んで 

おかしい文章とかありましたらお願いいたします。 

 

教育長         小さなことでもよろしくお願いいたします。それでは次の議事の方、「校 

区外就学の承認について」お願いいたします。 

 

教育課長    それでは資料をご覧ください。第１２回教育委員会協議資料となっており 

ますが、教育委員会臨時会の間違いでございます。前回、その前からご報告 

をさせていただいておりました A さんにつきまして・・・（個人情報につき 

記載省略） 

進学先につきましては、やはり大和中学校へ進学したいという意思が固ま 

りまして、保護者より次のページにあります「指定学校変更申出書」の提出 

が３月６日付けでされております。次の資料に校長先生から意見書を頂いて 

おりますので、こちらの方をお読みいただければと思います。少し読む時間 

を取らせていただきますのでどうぞお読みください。 

 

難波委員    大和小学校との同級生との顔合わせとかは？ 

 

教育課長    していません。 

 

難波委員    それより大丈夫かな。大和小学校は人数が少ないので、また女子が多いし。 

 

教育課長    女子が多いですね。男子２名女子７名。 

(以下、個人情報につき記載を省略)  

 

教育長     何とかならないかなと思いましたけど、個人的に気がかりなのは本人の声 

が聞こえてこないこと。でも応援はしたいなと。この子のためにできる限り 

の応援ですけども。果たして体力的に持つかどうか、それは本人さんや家族 

の問題なので。また見守っていけたらと思っています。承認の方をお願いせ 

ざる得ないかなあと。 

 

難波委員   家族的には大丈夫かなと。みんな顔見知りだからどうなのかなと。関係が

固定しているじゃないですか。その中にポツンと。こういう感じの子だった

ら、周りは多分悪くはしないと思いますけど。素直に溶け込んでくれたらい

いですけど。女子が多いのがいいのか悪いのかわかりません。 
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教育長    それではよろしいでしょうか。 

 

教育委員（難波・梅原・兒島） はい。 

 

教育長    それではありがとうございました。 

 

 

 


